

Л. Я. Боркин,  
ЗИН РАН,  
Санкт-Петербургский союз ученых;  
С. Н. Литвинчук  
Институт цитологии РАН,  
Санкт-Петербургский союз ученых

**«БОЛЬШАЯ ИГРА» В НАГОРНОЙ АЗИИ (ПАМИР – ГИМАЛАИ)  
И ПОЛЕВЫЕ НАТУРАЛИСТЫ**

Во второй половине XIX в. геополитические интересы двух крупных европейских государств, Британской и Российской империй, в результате их экспансий на Востоке напрямую столкнулись в Центральной Азии. Если британцы продвигались с юга, из Индии, то для России этот путь был закрыт и она использовала северный вариант. Однако внутренние районы Азии, включая ее нагорную часть, были практически не изучены. Для обеих империй это представляло большую проблему для проведения возможных военных операций и для колонизации. Необходимо было обследовать гигантскую, во многом неведомую территорию как в плане военных интересов, так и в отношении природных ресурсов. Последнее требовало участия подготовленных военных или непосредственно самих натуралистов.

Эта непростая задача решалась как Британией, так и Россией примерно одинаковыми методами. Во-первых, натуралисты входили в состав разного рода миссий дипломатического или военного характера, а во-вторых, организовывались специальные экспедиции, в задачи которых входило детальное описание посещаемых регионов, картирование, сбор необходимой информации, а также коллекционирование растений, животных, минералов, предметов этнографии и т. д. Такие экспедиции получили название *военно-географических*. Для их подготовки помимо военных ведомств использовались и научные организации. В России главную роль играло Императорское Русское географическое общество, созданное в Санкт-Петербурге (1845), среди членов которой офицеры занимали не последнее место. Для обработки собранных научных материалов привлекалась Императорская Академия наук, где они потом обычно и хранились.

Русские экспедиции внесли огромный вклад в изучение Центральной Азии, устремляясь на юг по двум главным направлениям. Н. М. Пржевальский и его ученики В. И. Роборовский и П. К. Козлов, а также Г. Н. Потанин главное внимание уделяли северо-востоку Тибета и прилегающим районам Китая. Другие же исследователи (например, Б. Л. Громбчевский, Г. Е. Грум-Гржимайло) обследовали Центральную Азию в области Памира и соседних горных цепей, обрамляющих запад Тибета. Здесь, в этом обширном и весьма труднодоступном регионе высокогорной Азии (Памир, Гиндукуш, Каракорум и Гималаи), интересы Британии и России соприкасались самым непосредственным образом из-за близости Индии и Афганистана (Пакистан тогда входил в состав Британской Индии).

Два натуралиста внесли выдающийся вклад в изучение природы Памира и Западных Гималаев. Это были Николай Алексеевич Северцов (1827–1885) и Фердинанд Столичка (Ferdinand Stoliczka, 1838–1874).

Н. А. Северцов был первым европейцем, которому удалось посетить многие ранее неизвестные районы Туркестана. Благодаря своей неутомимой деятельности и истинному подвижничеству, он внес огромный вклад в изучение Западного Туркестана. В истории зоологических исследований этого региона даже выделяют специальный «северцовский» период. Н. А. Северцов заслуженно считается также одним из основателей отечественной экологии животных и зоогеографии. Тем не менее он не занимал каких-либо научных или преподавательских должностей и числился по военному ведомству в качестве чиновника особых поручений. Научные успехи его как географа и зоолога во многом были связаны с военными завоеваниями России в Средней Азии и были возможны, выражаясь словами зоолога В. Ф. Ошанина (1879), «под прикрытием русских штыков».

Фердинанд Столичка, геолог, палеонтолог и зоолог, автор около 150 работ, с 1863 г. работал в штате Геологической службы (Geological Survey) Британской Индии. Этнический чех и подданный Австро-Венгрии, он после недолгой работы в Австрийской геологической службе (Вена) переехал в Калькутту, где стал изучать меловых ископаемых Южной Индии. В 1864 и 1865 гг. он совершил свои первые путешествия в Западные Гималаи. Затем

был куратором Индийского музея, посещал Бирму, Малайский полуостров, Андаманские и Никобарские острова (1869, 1873), Кач и Дарджилинг (1871–1872). В 1873 г. Столичка примкнул ко Второй Яркендской миссии Дугласа Форсайта, которая, будучи дипломатической, с военным эскортом прошла через Кашмир в Кашгарию (Западный Китай). В горах натуралист заболел и на обратном пути через горный хребет Каракорум умер в возрасте 36 лет. Был похоронен в городе Лех (Ладак) с военными почестями.

В 1898 г. трехмесячное путешествие из Британской Индии в Фергану совершил офицер Генерального штаба Василий Фёдорович Новицкий (1869–1929). Выйдя из Равалпинди (ныне Пакистан), он через Кашмирскую долину и Ладак попал в Каракорум, оттуда в Кашгарию и через Тянь-Шань и Алай вышел к городу Ош в Ферганской долине. В. Ф. Новицкий коллектировал растения, насекомых (жуков), отмечал птиц, вел метеонаблюдения, поправлял карту пройденной местности, собирал минералы.

В 2011 и 2013 гг. авторы посетили некоторые места путешествий Н. А. Северцова, Ф. Столички и В. Ф. Новицкого и продемонстрируют их в докладе.

РУССКОЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК

Институт истории

естествознания и техники им. С. И. Вавилова

Санкт-Петербургский филиал

RUSSIAN GEOGRAPHICAL SOCIETY

RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES

Institute for the History of Science and Technology

named after S. I. Vavilov

Saint-Petersburg Branch

**Российское изучение Центральной Азии:  
исторические и современные аспекты  
(к 150-летию П. К. Козлова)**

Международная научная конференция  
15–17 октября 2013 г.  
Санкт-Петербург

**Тезисы докладов**

Санкт-Петербург  
2013

**The Russian exploration of Central Asia  
in historical perspective  
and its contemporary aspects  
(In commemoration of the 150<sup>th</sup> anniversary  
of Petr K. Kozlov)**

International Conference  
15–17 October 2013  
Saint-Petersburg

**Book of Abstracts**

Saint-Petersburg  
2013